

# 2022年度个税汇算迎来新变化,3月1日起符合条件的人可以退一笔钱 生活负担较重可优先退税

2022年度个税汇算即将开始。3月1日起,符合退税条件的人,国家可以退你一笔钱。2022年度汇算办理时间为2023年3月1日至6月30日。来看看2022年度个税汇算有哪些变化。

## 生活负担较重的纳税人优先退税

《国家税务总局关于办理2022年度个人所得税综合所得汇算清缴事项的公告》日前公布,新增了对生活负担较重的纳税人优先退税的规

定。

根据公告,对符合汇算退税条件且生活负担较重的纳税人,税务机关提供优先退税服务。

## 优先退税服务范围进一步扩大

国家税务总局在解读中表示,在2021年度汇算对“上有老下有幼”和看病负担较重的纳税人优先退税的基础上,进一步扩大优先退税服务范围。

一是“下有小”的范围拓展至填报了3岁以下婴幼儿照护专项附加扣除的纳税人;二是将2022年度收入降幅较大的纳税人也纳入优先退税服务范围。

## 预约办税期限进一步延长

为向纳税人提供更好的服务,使税收公共服务更有效率、更有质量、更有秩序,2022年度汇算初期将继续实施预约办税。

有在3月1日-20日期间

办税需求的纳税人,可以在2月16日(含)后通过个税APP及网站预约办理时间,并按照预约时间办理汇算。3月21日后,纳税人无需预约,可在汇算期内随时办理。

## 推出个人养老金税前扣除智能扫码填报服务

2022年个人养老金制度在部分城市先行实施,符合条件的个人可填报享受2022年度税前扣除。纳税人使用个税

APP扫描年度缴费凭证上的二维码即可生成年度扣除信息并自动填报,在办理汇算时享受个人养老金税前扣除。

## 哪些人需要办理个税汇算?

符合下列情形之一的,纳税人需办理汇算:(一)已预缴税额大于汇算应纳税额且申请退税的;(二)2022年取得的综合所得收入超过12万元且汇算需要补税金额超过400元的。

应退或应补税额=[(综合所得收入额-60000元-“三险一金”等专项扣除-子女教育等专项附加扣除-依法确定的其他扣除-符合条件的公益慈善事业捐赠)×适用税率-速算扣除数]-已预缴税额

## 可享受哪些税前扣除?

下列在2022年发生的税前扣除,纳税人可在汇算期间填报或补充扣除:(一)纳税人及其配偶、未成年子女符合条件的大病医疗支出;(二)符合条件的3岁以下婴幼儿照护、子女教育、继续教育、住房贷款利息或住房租金、赡养老人等专项附加扣除,

以及减除费用、专项扣除、依法确定的其他扣除;(三)符合条件的公益慈善事业捐赠;(四)符合条件的个人养老金扣除。

记者注意到,此次增加了3岁以下婴幼儿照护专项附加扣除、个人养老金等可以在汇算中予以扣除的规定。

## 办理汇算需要注意什么?

纳税人可自主选择下列办理方式:(一)自行办理。(二)通过任职受雇单位(含按累计预扣法预扣预缴其劳务报酬所得个人所得税的单位)代为办理。(三)委托受托人(含涉税专业服务机构或其他单位及个人)办理,纳税人需与受托人签订授权书。

另外,为方便办理退税,2022年综合所得全年收入额不超过6万元且已预缴个人所得税APP及网站提供的简易申报功能,便捷办理汇算退税。

需要注意的是,汇算需补

税的纳税人,汇算期结束后未足额补缴税款的,税务机关将依法加收滞纳金,并在其个人所得税《纳税记录》中予以标注。

纳税人因申报信息填写错误造成汇算多退或少缴税款的,纳税人主动或经税务机关提醒后及时改正的,税务机关可以按照“首违不罚”原则免于处罚。

再次提醒,如果你需要在3月1日至3月20日办理汇算,可在2月16日后通过个税APP及网站预约上述时间段中的任意一天办理。(中新网)



不组织集中考试、不要求参加剧烈运动……

## 新学期体育课怎么上?多地回应

元宵过后,全国大中小学及幼儿园陆续迎来开学。新学期的体育课怎么上,备受人们关注。国务院联防联控机制综合组发布指南要求,不组织或要求康复期的师生参加剧烈运动。

多地教育部门也对此做出回应,如广州市教育局印发《2023年春季学期中小学校体育与健康课线下教学指引》,要求开学前对学生体能和身体健康状况进行摸查。

该指引提到,学校须协助学生通过“Borg主观疲劳感知评估”“体能状况检测”“心肌功能检查”等方式,对学生的体能和身体健康状况进行摸查,建立档案,动态掌握学生的健康状况,对疫情期间的“四者”(住院者、重症者、心肌炎患者、肺炎患者等)需提供健

康证明才能上课,并严格制定恢复锻炼内容和运动量。

厦门市教育局要求,学校合理安排新学期的体育教学,不组织或不要求“阳康”的师生参加激烈运动。金华市教育局要求,要求加强感染师生康复期健康指导,不组织或要求康复期师生参加剧烈运动。开学后2周内,原则上不组织各类竞技性较强的体育比赛等活动。

新学期开学前,多地学生都经历了网课加寒假的“超长寒假”。多地教育部门要求,重视开学前后学生心理健康状况。如福州市教育部门要求,分析疫情新形势及长期居家情况下学生的思想心理变化趋势,对可能出现的思想心理问题早研判、早预防、早干预。(中新)

## 多地调整体育中考项目

近一段时间,各地的体育中考政策备受社会关注。此前有观点认为,“阳康”后进行剧烈运动,可能加重心脏损伤,因此有专家建议调整今年中考的体育项目,不少学生与家长也提出了相关诉求。近日,贵州省贵阳、遵义、六盘水、黔南等多个市州

为此调整了体育中考项目,取消了男生1000米、女生800米跑项目。此外,广东广州、河南郑州、四川资阳等地教育部门也回应称,将根据相关政策审慎决策,综合各方面因素科学研判,或根据疫情形势及时研判评估。(中青报)

## “不抖不僵”开心过元宵 “住院一站式”为帕金森患者“松绑”

上周六,在无锡易可中医院“魏氏脑病中心”,来自无锡、南京、常州等地的30余名帕金森病友齐聚一堂,表演歌舞、朗诵、口琴、书法等节目。活动现场,病友们“不抖不僵”,过了一个开心的元宵节。据了解,此次活动是中心负责人、上海曙光医院神经内科原主任魏江磊教授在春节后为患者开出的第一张“快乐处方”。

今年春节前,由于害怕新冠感染,不少患者不敢出门,从而耽搁了治疗,导致患者抖僵加重、四肢无力,焦虑抑郁情绪加重。为了让大家平安过年,魏江磊教授特地安排学生吴建军医生带领团队上门

巡诊、视频连线,调整帕金森“住院一站式”方案,并抢救了多名危重病人。

新年上班后,魏江磊教授特地指示,元宵节的“艺术治疗”必须开展,“只有患者心情愉悦,才能积极配合治疗。”活动当天,魏江磊教授来到医院后马上查房,并给患者复诊,发现患者的健康状况良好,他非常满意。

据悉,帕金森“住院一站式”治疗方案,由魏江磊与另一位上海帕金森西医诊疗专家携手制定,按照“脏腑辨证”开具。方案讲究内外治疗、食疗、艺术治疗相互配合,从门诊就诊、住院治疗,再到患者回归家庭,对患者“全程管控”。(江南)